

会计集中核算向国库集中 收付制度转轨的实践与思考

○ 郑东林

长期以来，我国财政性资金的管理存在重复和分散设置账户、财政收支活动透明度不高、财政难以实施有效监督、诱发各种腐败现象发生等问题。为改变这种状况，在财政国库管理制度改革以前，一些地方推行了会计集中核算，对规范会计基础工作，从源头上预防和治理腐败，提高会计信息质量，加强财政监督和廉政建设，起到了积极作用。但实施财政国库集中收付制度后，会计集中核算如何向财政国库集中收付制度转轨，已成为当前社会各界关注的焦点和热点问题，不少地方也进行了有益的探索。笔者拟就转轨问题谈一些初浅认识。

会计集中核算与国库集中收付之比较

会计集中核算制，主要是在预算单位财务自主权、资金所有权、支出使用权不变的前提下，取消单位银行账户、会计岗位和出纳岗位，在财政部门成立“会计核算中心”，对预算单位集中办理会计核算和实行会计监督。由于预算单位全部会计业务都在会计核算中心办理，实现了对单位开支标准、部门预算、收支两条线等多种财政政策执行情况的监督，实现了对预算单位会计核算全过程、全方位的监控，达到了加强财政监督和反腐倡廉的目的。但随着时间的推移，这

种运行方式也逐渐暴露出预算单位理财积极性降低、预算单位内部监督机制弱化、财政风险增加等弊端，已越来越不适应社会主义市场经济体制下公共财政的发展要求。

国库集中收付制度，是按照公共财政基本框架的要求，建立和完善以国库单一账户体系为基础、资金缴拨以国库集中收付为主要方式的现代财政国库管理制度。它有利于加强财政监督，提高财政资金使用效益，进一步发挥财政宏观调控作用，不改变预算单位的财务管理、会计核算权限和会计主体地位。在国库集中收付制度下，成立了专门的国库集中收付机构，单位的支出先由单位会计人员审核，如果是财政直接支付，单位报经主管部门同意向财政提出申请，经财政审核后直接支付到用款人和用款单位；如果是财政授权支付，则由代理银行对单位支出是否在用款额度内、是否合规等进行核对确认后再次支付。通过现代化的信息系统，财政部门对单位财政资金的使用进行全过程监控，以确保财政资金支付安全。

会计集中核算向国库集中收付制度转轨，是国库管理制度改革的方向和发展趋势，主要体现在以下几个方面。一是有利于与国际惯例接轨。国库集中收付制度借鉴了市

场经济国家的通行做法，结合了我 国信息化迅速发展的实际，是国家预算执行的根本制度，是与国际惯例接轨的最佳模式。而会计核算制度，单位经济活动只能到核算中心统一办理，在适用范围上受到限制，一般适用在资金规模小、预算单位相对集中的县乡。二是有利于强化预算执行。会计集中核算主要是对单位资金总量的控制，对预算指标的管理不严格。而国库集中收付是在预算指标管理下，通过单位分月用款计划来控制单位支出，杜绝单位超计划用款、擅自改变资金用款的情况发生，加大了预算执行力度。三是有利于预算单位加强财务管理。实行会计集中核算后，预算单位与财政部门会计职责不清，取消了单位会计核算岗位，使单位财务管理意识淡化。而国库集中收付制度则细化了收支科目，加大了财政监管力度，对单位会计的要求更高，可促进预算单位加强财务管理。

各地会计集中核算向国库集中收付转轨的现状

为保证地方财政改革能够适应公共财政的发展要求，向制度化、规范化的方向发展，2003年7月，财政部明确提出“省级、地市级和财政收支规模较大的县级已经实行会计集中核算的应采取有效措施，

积极稳妥地进行会计集中核算向国库集中收付制度转轨。转轨的具体方式,各地可结合本地实际,因地制宜,采取会计集中核算向国库收付制度转化等做法。”这就为已实行会计集中核算的地方如何推行财政国库集中收付制度指明了方向。目前,全国已有不少地方结合实际,采取有效方式实现了会计集中核算向国库集中收付制度的平稳过渡,并取得了一些成功经验。概括起来,大致有三种模式:

一是“一个机构,两块牌子”的模式。即在现有会计核算中心增挂财政国库收付机构的牌子,在保留会计集中核算职能的基础上进行新的整合,承担起财政国库集中收付的职能。在支付方式上,对实行集中核算的单位实行财政直接支付,其他单位实行财政授权支付。

二是“会计集中核算加国库集中收付”的模式。即在会计核算中心原有集中核算职能的基础上增加财政国库集中支付职能,采取“一个机构,两种职能”的方式进行国库集中支付试点。在部分预算单位试行网上结报的同时,将原来由会计核算中心承担的具体会计核算业务退回各预算单位,但保留审核职能,预算单位支出时仍需经过中心审核并办理资金结算。对集中核算单位实行财政直接支付,其他单位实行授权支付。所有预算单位与会计核算中心联网,单位报账时,报账员在单位上网填制报账单,然后持原始凭证到会计中心报账,经集中审核并办理支付手续后,退回原始凭证,由预算单位自行记账并编制报表。

三是“国库集中收付取代会计集中核算”的模式。即将会计核算中心更名为国库集中收付中心,逐步将会计核算中心承担的支出审核、资金结算和会计核算职能全部

退回预算单位,完全按照国库集中收付的要求,对单位财政资金分别实行直接支付和授权支付。

另据笔者了解,目前还是有一些地方改革形式不规范,不太符合财政国库制度改革的要求。如一些地方过多考虑县级财政财力不足,网络信息不灵,资金流动不便捷,预算单位难实行联网报账等因素,其集中支付改革采取了折中的办法,即以实拨资金方式从人民银行财政存款户拨到国库集中支付核算中心,再由国库集中支付核算中心支付给收款人。再如账户管理不规范。有些地方国库集中支付核算中心除在银行开了一个基本账户外,机关事务局开了一个专用账户,且当作基本账户使用。实行国库集中支付后,市国库集中支付核算中心又为各预算单位开设了一个备用金支出专户,这样又形成了单位账户分散,资金分散的局面。还有部门职责分工不规范,央行国库职能弱化,权力过分集中,缺少有效监督等问题严重存在。

强化会计集中核算向国库集中收付转轨工作的措施

会计集中核算向国库集中收付转轨模式的选择,涉及到公共财政基本框架的建立,涉及到当地的经济和社会发展和社会安定等问题。无论选择哪种转轨模式,都应以建立现代财政国库管理制度为目标,从根本上解决财政资金层层拨付、支付环节繁多以及资金使用过程中的截留、挤占、挪用等问题,以有效提高财政资金使用透明度和拨付效率,促进预算单位财务管理意识和水平的提高。各地在转轨过程中,基本思路是要按照国库管理制度改革的统一部署和要求,从加强财政宏观调控入手,对会计核算中心的业务范围和职能进行适当取舍和整合,侧重审核、监督和支付职能,

在完善系统、规范业务的基础上,分期分批逐步实施,以保证各项业务工作的前后衔接,保证单位工作的正常开展,避免产生大的波动,实现平稳转轨,逐步建立起科学、规范的财政国库集中收付管理体系。

1. 明确转轨后财政与预算单位各自的工作职责。转轨后,“中心”以部门预算执行和财政监督为主要工作,具体会计核算工作交由预算单位承担。“中心”主要对各预算单位经费实行预算指标控制管理,对已纳入集中核算单位的财政资金实行直接支付,对暂时未纳入的实行授权支付。直接支付的预算单位,保留会计岗位,主要职责是编制会计凭证及完整的财务报表并报送有关部门,办理直接支付的收支相关手续,履行会计监督、管理职能,并对本单位的固定资产进行会计核算等。预算单位资金的使用权和审批权仍属各预算单位,各项经费支出仍由各预算单位审批并承担相应的会计法律责任,预算单位应完成包括预算编制、凭证编制、支出报账、备查簿登记、往来款项和固定资产会计核算、报表编制、备用金的保管、支票领用保管和用款计划编报等在内的各项具体的会计业务工作。

2. 扩大国库集中收付的单位和资金范围。所有财政性资金都应纳入财政国库单一账户管理,收入直接缴入国库或财政专户,支出通过国库单一账户体系直接支付到商品和劳务供应商或用款单位。纳入国库集中收付的部门和单位,除政府各职能部门外,还应包括党委系统、人大政协、民主党派、人民团体、法院和检察院以及依照公务员管理的事业单位。资金包括财政预算内资金、纳入财政专户管理的预算外资金和其他财政性资金。即包

非税收入“银行代收”的

征管实践

○ 钱锋

随着公共财政体制的建立和完善，非税收入已逐步纳入财政预算，是政府财政收入的重要组成部分。加强非税收入征收管理，建立健全完善的征管体系，有着十分重要的现实意义。因此，为了推进政府非税收入管理工作规范化、法制化，四川省宜宾市翠屏区财政局从2004年7月1日起，正式启动并实施了非税收入“银行代收”工作，由预算外资金管理正式过渡到了政府非税收入管理，并已取得初步成效。

原非税收入管理模式存在的问题

非税收入征收的好坏对财政的运行有着重要的影响。目前实行的非税收入“专户储存”管理模式虽然在一定程度上起到了加强管理的作用，但也暴露出许多问题：一是综合财政作用发挥较弱。在预算资金核定上，同性质的单位使用一个标准，使有预算外收入的单位经费相对较多，形成了单位之间苦乐不

均，既违反了公平原则，又加大了财政预算内支出压力，阻碍了公共财政体系的建立和完善。二是利益部门化，违规收费现象屡禁不止。由于受利益趋使，为争取到更多的经费，执收单位不按规定执收，“以罚代法”现象时有发生，严重影响了政府的形象。三是部分非税收入成为单位“小金库”，逃避财政监督，形成资金“体外循环”。虽然实行了“专户储存”，但由于没有有效的监督和制约机制，财政及有关部门仅能靠事后检查发现问题。四是收入解缴不及时，甚至有“坐支”现象发生。单位执收后，不按规定及时解缴，资金在单位账户上滞留，收入征缴进度不准确，影响了财政资金的统筹安排。五是由于票据核销与缴款时间不同步，且工作量大，财政对票据管理有相当大的难度，出现一定的管理疏漏。因此，改革政府非税收入“专户储存”模式，实行“银行代收”征管方式势在必行。

非税收入“银行代收”的实践

政府非税收入“银行代收”，是对执收单位依据法律、法规规定和国务院、财政部、国家计委、省政府及省财政厅会同省物价局批准的行政性收费、事业性收费，法律、法规规定和经国务院或财政部批准的政府性基金（资金、附加），法律、法规和行政法规规定的罚没收入，国家机关财产收入、资本性收入和非经营性收入以及其他未纳入预算管理的财政性资金。按“收支两条线”的规定，实行执收单位只向缴费人或法人单位开具《非税收入一般缴款书》，由缴费人到财政部门指定的银行代收点缴款，资金直接缴入财政非税收入归集银行账户，并按区级部门预算进行管理。

翠屏区实行非税收入“银行代收”采用了三种具体解缴形式：一是由缴费人到就近银行代收网点、专柜缴费。对于执收单位对缴费人的缴费行为能够制约的收费项目，执收单位不再设立收入过渡账户，

括财政拨款的行政经费、事业经费（含政府采购资金、在职人员工资和离退休人员生活费支出等）、专项经费（包括中央、省各部门直拨的专项经费）、预算外资金等。

3. 加快信息系统建设步伐。转轨后，面对众多的预算单位、大量的

结算工作以及财政与银行、单位间频繁的信息交换，如信息系统不完善，财政资金的缴入、划拨、清算等环节将严重受阻，无疑会制约集中收付制度的实施。因此，要加快财政、国库、银行、单位间信息网络建设，完善国库集中收付系统功能，使

之与预算编制管理、工资统发、非税收入、政府采购以及代理银行、人民银行的系统相衔接，建立起统一财政收支的信息交换平台，实现信息共享，提高工作效率。

（作者单位：中铁十五集团第五工程有限公司）